
Stadt Ratzeburg
- Seniorenbeirat -      Ratzeburg, 18.04.2026

Niederschrift
zur 21. Sitzung des Seniorenbeirates am Montag,  13.04.2026, 14.30 Uhr,

im Raum 2.11, Rathaus, Unter den Linden 1, 23909 Ratzeburg,

Anwesend: alle SBR-Mitglieder mit Ausnahme von Bärbel Kersten (entschuldigt)

Gäste: Frau Angelika Bohstedt

T a g e s o r d n u n g

TOP 1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden, Feststellung der 
ordnungsgemäßen Einladung und der Beschlussfähigkeit.
Festsetzung und Genehmigung der Tagesordnung.

Es wurde fristgerecht eingeladen und wir sind beschlussfähig.

TOP 2: Beschluss zur Niederschrift der 20. Sitzung des Seniorenbeirates.

Einstimmig angenommen.

 
TOP 3: Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern, die

nicht dem Seniorenbeirat angehören.

Keine.

TOP 4: Berichte über Umsetzung der Beschlüsse vom 09.03.2026

 Querung Schweriner Straße: Herr Reese (LVB-SH) erklärte im Telefonat mit Dr. 
Bade, dass es für die Umsetzung der geplanten Bauarbeiten noch offene Fragen 
gäbe. Notwendige aufwändige Maßnahmen sprechen gegen eine kurzfristige 
Umsetzung. Dr. Bade wird Herrn Reese um eine Konkretisierung dieser 
Aussagen bitten.

 HVV-Linien: Weiterhin kein Fortschritt. HVV bleibt passiv. Dr. Bade bleibt am Ball.

 Beschluss PfD-Anträge: Dr. Bade stellt Antrag für eine Veranstaltung 2026 analog
zum Dialog „Digitalisierung für Sie“/5.12.25 mit den damaligen Referenten.

 Hinweis von Adrian Weser auf das Angebot des „Digital Kompass“ mit 
interessanten Anleitungen und Beispielen zur Smartphonenutzung als Information
für interessierte Beiratsmitglieder.

 (https://www.digital-kompass.de/materialien/materialien-suchen)

 Badestelle Aqua Siwa: Bislang ist kein Rückbau geplant. Offen ist, ob die 
„Wasserspiele“ auf dem Spielplatz am Strand in Stand gesetzt werden.

TOP 5:   Berichte aus den Ausschüssen/Fraktionssitzungen

Wegen Osterferien KEINE.

TOP 6: Bericht aus dem Inklusionsbeirat



 Zum europaweiten Tag für Menschen mit Schwerbehinderung am 5. Mai 2026 
trägt der Inklusionsrat mit einem Bericht in MARKT und den LN bei sowie mit 
einem Beitrag im offenen Kanal

 Zum Thema „neue Bushaltestellen“ kommt voraussichtlich ein Vertreter des 
Kreises zur Sitzung am 29.4.26

 Beleuchtung Rathaustreppe: Die ausgeschalteten Lampen wurden wieder 
eingeschaltet.

 Der von den Grünen angeregte Gedankenaustausch mit dem Inklusionsbeirat 
am 18.3.26 führte u.a. zur Anregung, ein Gespräch mit dem Ältestenrat über 
Themen und Projekte zur Verbesserung der Situation von Menschen mit 
Einschränkungen zu führen.

 Wie der Seniorenbeirat unterstützt der Inklusionsbeirat den Antrag der SPD, 
parallel zur digitalen Kommunikation mit Behörden gleichberechtigt den analogen
Zugang beizubehalten.

 Mitglieder des Inklusionsbeirats werden eine Veranstaltung des Projektes „Mölln 
Inklusiv“ (21.4.26) besuchen.

TOP 7: Senioreninformation Q2/2026 

Beschluss: Die von Dr. Bade erstellte Folgeversion wurde vom Beirat genehmigt und wird wie die 
Vorgängerversion gedruckt und verteilt.

TOP 8:         Seniorendialog “Treffpunkt Bibliothek”  am 11.3. 2026: Bericht

Positive Resonanz der Veranstaltung „Treffpunkt Stadtbücherei“ mit ca. 20 
Teilnehmern, mit Informationen, die für viele Teilnehmer neu waren, z.B. zur digitalen 
Ausleihe „Onleihe zwischen den Meeren“, press reader etc. und zur geplanten „open 
library“ (verlängerte Öffnungszeiten ab 6.00 h und bis 22.00 h mit persönlichem 
Zugangs-Code und Kamera-Überwachung).

TOP 9:          Landesseniorenrat/Anträge zum und Beteiligung am Altenparlament

Es wurden unsere in 2025 nicht berücksichtigten  Anträge nochmal eingereicht:

 analoges Leben  für Senioren
 Faktencheck für Senioren
 Discounter-Apps/Preisauszeichnung

Weitere  Themen  hängen vom Generalthema ab, das am 24.4. in Kiel festgelegt wird.

TOP 10: Anfrage AWSH-Unterstützung beim Ausladen

Dr. Bade wird die Anfrage eines Bürgers beantworten mit dem Vorschlag, sperrige 
Sachen zur Sperrmüllabholung anzumelden. Zukünftige Lösungen könnten sein

 organisierte Hilfe durch AWSH
 ehrenamtliche Hilfe durch Freiwillige (Quartierstelefon)

TOP 11:        Infostände/Aktionen mit dem Inklusionsbeirat: Status

Zum Tag des Grundgesetzes am 23.5.26 vor dem Rathaus planen beide Beiräte 
Präsenz und Stände im Pavillon „Man trifft sich auf ein Glas Wein“. Weiterhin ist eine 
Filmaufführung im Gespräch (Willi und Dirk Bade stimmen sich ab). Und: Für die 
geplante Tanzfläche wollen wir Größe der Fläche und Material wissen (Willi und Silke 
Boldt erkundigen sich bei der Bauausschuss-Sitzung am 13.4. abends).

Auch am Tag der offenen Tür der Bundespolizei (30.8.26) agieren wir gemeinsam.



TOP 12:        Regattafahrt am 12.6.2026

Vorbereitungen sind im Plan.

TOP 13:        Seniorendialoge mit PfD-Unterstützung in 2026 (VHS-Abklärung)

Abklärung erfolgt nach Budgetzuweisung.

TOP 14:        Sonstiges

Rückfrage wegen Handlauf und Beleuchtung am Stinkbüdelsgang gemäß Antrag vom April 
2025.

Zwischenzeitlich geklärt: Beleuchtung wegen  anderer Zugänge abgelehnt, zum Handlauf
liegen beim Baureferat Angebote vor.

 
Dier nächste Sitzung findet am 11.5.26 um 14:30 statt.

gez.  Dr. Dirk Bade gez. Dr. Adrian Weser
         SBR-Vorsitzender schriftführendes SBR-Mitglied


